Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт геохимии им. А.П. Виноградова Сибирского отделения Российской академии наук (ИГХ СО РАН)

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор ИГХ СО РАН н

чл.-корр. РАН Дов. В.С. Шанкий

« 15 » geras 2014 г.

ПОЛОЖЕНИЕ О ПОРЯДКЕ СОЗДАНИЯ И ОФОРМЛЕНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

1. ОБЩАЯ ЧАСТЬ

Предметом деятельности Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института геохимии им. А.П. Виноградова Сибирского отделения Российской академии наук (ИГХ СО РАН) в соответствии с Уставом является проведение фундаментальных и прикладных исследований в области современных проблем геологи и геохимии, изменения окружающий среды, палеонтологии, физики конденсированного состояния, физического материаловедения и аналитической химии.

В процессе осуществления своей деятельности работниками Института могут быть получены различные результаты интеллектуальной деятельности (РИД).

Результаты интеллектуальной деятельности — это интеллектуальная собственность, которой в соответствии с четвертой частью ГК РФ предоставляется правовая охрана. Для получения правовой охраны результатов интеллектуальной деятельности необходимо провести процедуру патентования, государственной регистрации или ввести режим коммерческой тайны и пр. Без правовой охраны никакой интеллектуальной собственности не существует. К таким результатам, в частности, относятся:

- изобретения, полезные модели, промышленные образцы (объекты патентных прав, ГК РФ, глава 72);
- программы для ЭВМ и базы данных, авторские учебные курсы, учебники, статьи, монографии, учебные, учебно-методические, научные и другие произведения (объекты авторских прав, ГК РФ, глава 70);
- секреты производства (ноу-хау), (ГК РФ, глава 75);
- товарные знаки и знаки обслуживания, (ГК РФ, глава 76).

Отношения между ИГХ СО РАН и его работниками по вопросам интеллектуальной собственности должны быть урегулированы в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.

2. СЛУЖЕБНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИНСТИТУТА

В соответствии с четвертой частью Гражданского кодекса РФ Институт, как работодатель, является собственником РИД, созданных работниками ИГХ СО РАН в связи с выполнением своих служебных обязанностей или полученного от работодателя конкретного задания (ГК РФ ст.1295, ст.1298, ст.1370, ст.1373). Это положение распространяется на работников, выполняющих работы по трудовому или по гражданско-правовому договору с Институтом.

Права на РИД, созданные обучающимися в аспирантуре в период освоения соответствующих основных образовательных программ и в рамках проведения научных исследований по научным направлениям Института, принадлежат Институту.

На основании указанных норм Институт, как исполнитель работ обладает интеллектуальными правами на результаты, получаемые в ходе выполнения этих работ, и соответственно РИД являются служебными.

К трудовым обязанностям и полученным от работодателя конкретным заданиям относятся:

- обязанности работника, указанные в трудовом договоре (контракте);
- обязанности работника, определяемые должностной инструкцией (квалификационными требованиями);
- обязанности аспиранта, указанные в его индивидуальном плане, утвержденном научным руководителем;
- техническое задание, являющееся неотъемлемым документом договора на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ;
- подготовка к изданию учебника, учебно-методического пособия, иного научного произведения в соответствии с планом редакционно-издательской деятельности Института, утвержденным приказом по Институту;
- иное задание работодателя, относящееся к трудовой функции работника, выданное в письменном виде и утвержденное распорядительным документом по подразделению, Институту.

Руководители структурных подразделений, директор (зам. директора) для создания конкретных служебных РИД в рамках научных направлений Института, в рамках определенных НИОКР, в соответствующих случаях, распорядительным документом могут формировать временные творческие коллективы (рабочие группы), состоящие из штатных работников Института.

Созданный РИД передается автором (авторами) руководителю, по заданию которого разработан, по Акту приемки-передачи произведения и иных объектов интеллектуальной собственности (далее – Акт приемки-передачи) согласно Распоряжению директора вместе с письменным уведомлением о создании РИД.

Право на получение патентов и других форм правовой охраны служебных РИД принадлежит Институту, как единому научному и научно-производственному комплексу (а не отдельным структурным подразделениям).

Работодатель (Институт) может осуществлять обнародование служебных произведений и иных объектов интеллектуальной собственности любым способом, а также использовать их без указания имени Работника (автора), либо с указанием имени в случаях, когда Работодателем (Институтом) будет принято решение о целесообразности наличия такого указания по усмотрению Работодателя.

Работник (автор) обязан незамедлительно письменно уведомить Работодателя (Институт) о невозможности получения ожидаемых результатов или нецелесообразности продолжения работ, выполняемых по заданию Работодателя (Института) или по должностным обязанностям, о необходимости использования результатов интеллектуальной деятельности принадлежащих третьим лицам, а также гарантировать передачу Работодателю (Институту) полученных результатов не нарушающих исключительных прав других лиц, подтверждаемых в необходимых случаях патентными исследованиями согласно ГОСТ Р 15.011-96 «Система разработки и постановки продукции на производство. Патентные исследования. Содержание и порядок проведения».

Решение о выборе формы правовой охраны РИД (патентной или беспатентной), передаче права на получение патента или передаче исключительного права на РИД другому лицу принимается директором на основании уведомления автора и описания РИД.

Решение о поддержании, прекращении или восстановлении действия патента принимается в соответствии с порядком, установленным п. 2.1.4. настоящего Положения.

2.1. СЛУЖЕБНЫЕ ОБЪЕКТЫ ПАТЕНТНЫХ ПРАВ 2.1.1. Изобретения, полезные модели, промышленные образцы

Право на получение патента на служебные изобретение, полезную модель, промышленный образец, созданные работниками Института при выполнении своих должностных обязанностей или полученного от работодателя конкретного задания принадлежит работодателю (институту), согласно разделу 2 настоящего Положения.

Автор обязан в письменном виде уведомить работодателя (Институт), о получении результата, способного к правовой охране и представить в Отдел научнотехнической информации (ОНТИ) вместе с уведомлением, описание технического решения и соответствующий Акт приемки-передачи.

Отдел научно-технической информации передает уведомление автора и описание технического решения директору для ознакомления и принятия соответствующего решения.

Директор на основании представленных документов принимает решение о форме правовой охраны РИД (патентной или беспатентной), а в случае необходимости, принимает решение о передаче права на получение патента или передаче исключительного права на РИД другому лицу.

2.1.2. Подача заявки на выдачу патента на изобретение, полезную модель, промышленный образец на имя института

Для подачи заявки на имя Института авторы подготавливают материалы заявки в соответствии с требованиями законодательства и нормативных документов в сфере интеллектуальной собственности, направляют заявку в соответствующее Патентное ведомство (при патентовании в РФ – в Федеральный институт промышленной собственности (ФИПС)), ведут с ним переписку до принятия окончательного решения о выдаче или об отказе в выдаче патента. Отдел научно-технической информации контролирует своевременную оплату патентных пошлин в соответствии с порядком установленным п. 2.1.4. настоящего Положения.

Сведения о патентах вносятся в Реестр РИД ИГХ СО РАН.

2.1.3. Права автора служебного изобретения, полезной модели, промышленного образца

Физическому лицу, творческим трудом которого создан соответствующий объект, принадлежит право авторства. Институту, как патентообладателю, принадлежит

исключительное право на использование охраняемых патентом объектов. Любое лицо, в том числе и автор, вправе использовать объект, защищенный патентом лишь с разрешения Института (патентообладателя) в соответствии с действующим законодательством.

2.1.4. Порядок поддержания, прекращения и восстановления действия патента

Патент считается действующим, если за него своевременно оплачиваются ежегодные пошлины, установленные Положением о патентных и иных пошлинах за совершение юридически значимых действий, связанных с патентом на изобретение, полезную модель, промышленный образец (утверждены постановлением Правительства РФ от 10 декабря 2008 г. N 941 с изменениями, внесенными постановлением Правительства РФ от 15 сентября 2011 г. N 781).

Своевременно неоплаченную пошлину можно оплатить в течение 6 месяцев после установленного законодательством срока, но при этом размер пошлины увеличивается на 50%. Если по какой-либо причине пошлина не будет оплачена патентообладателем, то патент прекратит действие досрочно, такой патент можно восстановить, но не позднее, чем в течение 3-х лет после досрочного прекращения действия и с оплатой дополнительной пошлины.

В соответствии со ст.1363 ГК РФ срок действия патента исчисляется с даты подачи заявки в патентное ведомство и составляет:

двадцать лет - для изобретений;

десять лет - для полезных моделей;

пятнадцать лет - для промышленных образцов.

Установленный срок действия патентов может быть продлен, но не более чем:

на 3 года - для полезных моделей;

на пять лет - для промышленных образцов.

Для своевременной централизованной оплаты пошлин за поддержание патентов на изобретения и промышленные образцы за первые 5 лет действия и за первые 3 года действия по полезным моделям, созданным за счет средств федерального бюджета и учтенных в Единой государственной информационной системе учета НИОКРиТР гражданского назначения (ЕГСУ НИОКР) или в Едином реестре результатов НИОКРиТР военного, специального и двойного назначения (далее – учет РИД), Отдел научно-технической информации (ОНТИ) подготавливает не позднее, чем за 3 месяца до наступления установленного срока своевременной оплаты служебные записки о перечислении пошлин и согласовывает их с директором, а после перечисления пошлин

направляет необходимые документы, подтверждающие оплату, в Патентное ведомство.

2.2. СЛУЖЕБНЫЕ ОБЪЕКТЫ АВТОРСКОГО ПРАВА

2.2.1. Программы для ЭВМ, базы данных

Авторское право распространяется на любые программы для ЭВМ и базы данных, как на обнародованные, так и на необнародованные, выраженные в какой-либо объективной форме, независимо от их материального носителя, назначения и досто-инства, при этом они должны быть результатом творческой деятельности автора.

Правовая охрана не распространяется на идеи и принципы, лежащие в основе программы для ЭВМ или базы данных, а также языки программирования (ГК РФ, ст.1259 п.5).

Авторское право на программы для ЭВМ и базы данных возникает в силу факта их создания. Для возникновения, осуществления и защиты авторского права на эти объекты не требуется депонирования, регистрации или соблюдения иных формальностей (ГК РФ, ст.1259 п.4).

Указанное является общим правилом для всех объектов авторского права, однако, учитывая специфику программ для ЭВМ и баз данных, закон предусматривает право на их государственную регистрацию. Правообладатель (обладатель всех имущественных прав на программу для ЭВМ или базу данных) в течение срока действия исключительного права на программу для ЭВМ или базу данных может зарегистрировать их в Роспатенте (ГК РФ, ст.1262). Такая регистрация носит факультативный характер, однако содействует защите прав в случаях возникновения конфликтных ситуаций, поскольку факт официальной регистрации подтверждает приоритет правообладателя и принадлежность именно ему исключительного права на эти объекты.

Обязательной государственной регистрации подлежат программы для ЭВМ и базы данных, созданные за счет средств федерального бюджета, при выполнении работ по государственным и муниципальным контрактам, по проектам НИР, проводимых в рамках государственного задания Министерства образования и науки и др., а также по заказу сторонних организаций, в случае, если условия договоров со сторонними организациями предусматривают такую процедуру.

Для оповещения о своих правах правообладатель может, начиная с первого выпуска в свет программы для ЭВМ или базы данных, использовать знак охраны авторского права, состоящий из трех элементов:

латинской буквы «С» в окружности ©;

наименования (имени) правообладателя;

года первого выпуска программы для ЭВМ или базы данных в свет.

Правообладателю принадлежит исключительное право осуществлять и (или) разрешать осуществление следующих действий:

- воспроизводить произведение в любой форме, любыми способами;
- распространять;
- импортировать оригинал или экземпляр произведения в целях распространения;
 - осуществлять прокат оригинала или экземпляра произведения;
 - перерабатывать произведение;
 - доводить до всеобщего сведения;
 - иное использование (ГК РФ ст.1270).

Вышеперечисленные имущественные права на программы для ЭВМ и базы данных, созданные в порядке выполнения должностных обязанностей или по заданию работодателя, принадлежат работодателю (Институту).

Личные неимущественные права автора (право авторства, право на имя, право на неприкосновенность произведения) принадлежат ему независимо от имущественных прав и охраняются бессрочно.

Документальное подтверждение исключительных прав на программы для ЭВМ и базы данных

Для документального подтверждения факта создания служебной программы для ЭВМ и базы данных, имущественные права на которые принадлежат Институту, автор обязан:

- в письменном виде уведомить работодателя (Институт) о их создании;
- передать контрольный экземпляр созданного объекта по Акту приемкипередачи руководителю, по заданию которого создана программа для ЭВМ или база данных;
- представить в Отдел научно-технической информации один экземпляр уведомления, Акта приемки-передачи и все возможные идентифицирующие программу для ЭВМ (базу данных) данные, в том числе, исходный текст программы для ЭВМ, CD/DVD-диск с исходным кодом и исполняемым модулем (структуру базы данных с предоставлением на CD/DVD-диске файлов базы данных) и пользовательской документацией для архивной копии.

Контрольный экземпляр объекта авторского права (на любом материальном носителе) должен храниться в архиве подразделения, где создан объект.

Для осуществления государственной регистрации программ для ЭВМ и баз данных авторы оформляют документы на регистрацию в Роспатенте в соответствии с требованиями четвертой части Гражданского кодекса РФ и нормативных документов Патентного ведомства РФ и направляют заявку в Федеральный институт промышленной собственности (ФИПС), ведут с ним переписку до получения свидетельства о государственной регистрации.

Для осуществления правовой охраны без государственной регистрации, Отдел научно-технической информации прошивает исходный текст программы для ЭВМ или базу данных с указанием на листе утверждения названия программы для ЭВМ или базы данных, правообладателя, авторов, года создания, присвоенного регистрационного (учетного) номера и даты создания, при необходимости знака охраны авторского права. Документы должны содержать реферат.

Программам ЭВМ и базам данных, охраняемым без государственной регистрации, присваивается регистрационный (учетный) номер. Регистрационный номер состоит из трех серий нумераций разделенных точкой: первая серия включает четыре цифры — обозначающих год создания объекта, вторая серия — код подразделения (по классификатору подразделений института), в архиве которого хранится контрольный экземпляр программы для ЭВМ или базы данных, третья серия — идентификационный номер дела в Отделе научно-технической информации.

Датой создания программы для ЭВМ или базы данных является дата подписания Акта приема-передачи РИД.

Сведения о созданных программах ЭВМ и базах данных вносятся в Реестр РИД института.

2.2.2. Научные произведения (монографии, учебныки, учебные пособия, курсы лекций и другое)

Авторское право распространяется на произведения науки, являющиеся результатом творческой деятельности, независимо от назначения и достоинства произведения, а также способа его выражения. При этом произведение должно существовать в какой-либо объективной форме (рукопись, машинопись, компьютерный текст, публичное произнесение, звуко- или видеозапись и так далее).

Не являются объектами авторского права: официальные документы (инструкции, положения, методики, имеющие административный характер), сообщения о событиях и фактах, имеющие информационный характер. Авторское право не распро-

страняется на идеи, концепции, принципы, методы, процессы, системы, способы, открытия, факты, языки программирования (ГК РФ ст.1259 п.5, п.6).

Авторское право распространяется как на обнародованные, так и на необнародованные произведения и возникает в силу факта создания произведения. Факт создания произведения должен быть документально подтвержден.

Для возникновения и осуществления авторского права не требуется регистрации произведения, иного специального оформления произведения или соблюдения каких-либо формальностей.

Обладатель исключительных авторских прав (для служебных произведений – институт) для оповещения о своих правах вправе использовать знак охраны авторского права, который помещается на каждом экземпляре произведения и состоит из трех элементов:

- латинской буквы «С» в окружности ©;
- имени или наименования правообладателя;
- года первого опубликования произведения (ГК РФ ст.1271).

Для института объектами авторского права могут являться такие научные произведения, как статьи, учебники, учебные пособия, курсы лекций, монографии, электронные ресурсы и другие произведения. Произведения, созданные в порядке выполнения служебных обязанностей или служебного задания работодателя, являются служебными произведениями. Исключительное право на служебное произведение принадлежит работодателю (Институту) (ГК РФ ст.1295).

В случае заключения работодателем (Институтом) договора подряда с работником на создание научного произведения (монографии, статьи и др.) такой договор должен называться Договором авторского заказа (ГК РФ ст.1288) и содержать следующие основные условия:

конкретное описание создаваемого объекта;

указание на принадлежность институту (заказчику) всех имущественных прав на создаваемый объект;

размер, порядок и срок выплаты автору аванса;

ответственность сторон за нарушение условий договора.

Право авторства, право на имя и иные личные неимущественные права автора неотчуждаемы и непередаваемы. Авторство и имя автора охраняются бессрочно (ГК $P\Phi$ ст. 1228).

Служебное научное произведение передается автором (авторами) по Акту приемки-передачи РИД непосредственному руководителю, по заданию которого было

создано. Акт приемки-передачи и контрольный экземпляр научного произведения (на любом материальном носителе) с указанием автора, института, как правообладателя и даты создания произведения должен храниться в архиве подразделения, где оно создано до истечения срока действия исключительных прав. В случае отсутствия дополнительного соглашения об ином, заработная плата включает все вознаграждение за последующее использование таких произведений работодателем или любыми другими лицами с согласия работодателя (правопреемниками работодателя), в том числе после прекращения действия трудового договора с ним.

2.3. СЕКРЕТ ПРОИЗВОДСТВА (НОУ-ХАУ)

В соответствии с действующими правовыми нормами, секретом производства (ноу-хау) признается любая информация, удовлетворяющая трем критериям:

- эта информация обладает коммерческой ценностью в силу неизвестности ее третьим лицам;
- к ней нет свободного доступа у третьих лиц на законном основании;
- обладатель информации принимает меры к охране ее конфиденциальности.

Лица, незаконными методами получившие такую информацию, обязаны возместить причиненные убытки. Это касается работников, разгласивших служебную или коммерческую тайну вопреки трудовому договору (ТК РФ п.7 ст.243) и контрагентов, сделавших это вопреки гражданско-правовому договору (ГК РФ, ст. 1472).

Сведения о секретах производства (ноу-хау института вносятся в Реестр РИД ИГХ СО РАН без раскрытия их сущности.

3. РАСПОРЯЖЕНИЕ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНЫМИ ПРАВАМИ

Обладатель исключительного права на результат интеллектуальной деятельности (изобретение, полезная модель, промышленный образец, программа для ЭВМ, иной объект авторского права) может распорядиться этим правом по своему усмотрению путем заключения договора с другим лицом в письменной форме (ГК РФ ст.1233).

Работодателю принадлежит исключительное право использования изобретения, полезной модели или промышленного образца в соответствии со статьей 1229 настоящего Кодекса любым не противоречащим закону способом (исключительное право на изобретение, полезную модель или промышленный образец), в том числе, в соответствии с п.2 ст. 1358 ГК РФ, право на ввоз на территорию Российской Федерации, изготовление, применение, предложение о продаже, продажа, иное введение в

гражданский оборот или хранение для этих целей продукта, в котором использованы изобретение или полезная модель, либо изделия, в котором использован промышленный образец.

Исключительные права принадлежат Работодателю в полном объеме в отношении использования служебных произведений в соответствии со ст. 1270 ГК РФ, в том числе программ для ЭВМ и баз данных любым способом (включая воспроизведение (без ограничения тиража), включая запись в цифровой форме, распространение, публичный показ, публичное исполнение, импорт, прокат, сообщение в эфир, сообщение по кабелю, перевод и иную переработку, практическую реализацию, доведение до всеобщего сведения, включая использование в открытых и закрытых сетях, включение в базы данных и мультимедийную продукцию) и в любой форме на территории всего мира, в течение всего срока действия исключительных прав, с правом их передачи полностью или частично, в том числе с правом выдачи лицензий любым лицам на условиях, определяемых по собственному усмотрению Работодателя.

Предоставление права использования объектов промышленной собственности (изобретения, полезные модели, промышленные образцы) осуществляется на основе лицензионного договора, который подлежит регистрации в Патентном ведомстве и без регистрации считается недействительным (ГК РФ ст.1235, ст.1369).

Предоставление права на использование секрета производства (ноу-хау) осуществляется на основе договора, предметом которого является раскрытие информации на условиях конфиденциальности. Такой договор также носит название лицензионного (беспатентная лицензия), государственная регистрация такого договора законом не предусмотрена.

Предоставление права использования объектов авторского права (программы для ЭВМ, базы данных, произведения науки, другие) осуществляется на основе лицензионного договора. Государственная регистрация такого договора законом не предусмотрена.

Предоставление права использования или отчуждения исключительных прав на служебные произведения и другие объекты интеллектуальной собственности заинтересованным юридическим и физическим лицам возможно только на основании разрешения (лицензии) института, оформленного в соответствии с действующими законодательными нормами.

Отчуждение прав на объекты интеллектуальной собственности ИГХ СО РАН требуют специального разрешения его учредителя – Федерального агентства научных организаций.

Лицензионные договоры о предоставлении права использования и договоры отчуждения исключительных прав на служебные объекты интеллектуальной собственности подготавливают авторы и руководитель подразделения, где объект был создан. К работе над договором могут быть привлечены также работники планово финансового отдела и зам. директора по правовым вопросам.

Передача исключительных прав на использование объектов интеллектуальной собственности по договору, не соответствующему требованиям закона (например, в рамках Договора на создание (передачу) научно-технической продукции) не имеет юридической силы (Гражданский кодекс РФ, ч. 1, ст. 168).

Сведения о передаче и отчуждении прав на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, программы для ЭВМ, базы данных и ноу-хау вносятся в Реестр РИД института.

4. ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ИНСТИТУТА ПО ЗАЩИТЕ ИНТЕЛЛЕК-ТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Оплату государственных пошлин связанных с программами для ЭВМ и базами данных, патентных и иных пошлин связанных с изобретениями, полезными моделями, промышленными образцами, товарными знаками и знаками обслуживания, Институт производит из собственных средств.

5. ОБЪЕКТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ, СОЗДАННЫЕ ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ РАБОТ ПО ДОГОВОРУ

Часть научных исследований в Институте выполняется на основании Договора на создание (передачу) научно-технической продукции (или аналогичного), заключаемого институтом (Исполнителем) с другими хозяйствующими субъектами (Заказчиками), финансирующими проведение этих работ. В соответствии с действующим законодательством этот договор является основной формой регулирования взаимоотношения сторон в отношении конфиденциальности информации и распределения прав на результаты работ (ГК РФ ст.727, 769, 771, 772, 773). В частности, если в договоре распределение имущественных прав на создаваемые объекты интеллектуальной собственности не предусмотрено, то Заказчик имеет право использовать переданные ему Исполнителем результаты работ, а Исполнитель вправе использовать полученные им результаты для собственных нужд (ГК РФ п.2 ст.772).

Для защиты интересов Института и авторов Договор на создание (передачу) научно-технической продукции должен содержать раздел «Права на результаты работ», где должны быть отражены права Института на интеллектуальную собственность, как Исполнителя.

Исполнитель (Институт) может принять решение о передаче права на получение патента на созданный в результате выполнения договора объект промышленной собственности (изобретение, полезная модель, промышленный образец) Заказчику полностью или частично (совместное патентование).

Это касается и исключительных прав на создаваемые в результате выполнения договора объектов авторского права (программ для ЭВМ, баз данных, других).

Если вопросы использования и распоряжения объектами интеллектуальной собственности будут отражены в договоре не в полной мере, то права на эти объекты могут быть утеряны или принадлежать другим лицам, что нарушает экономические интересы не только Института, но и Заказчика.

Наличие у Института документально подтвержденных прав интеллектуальной собственности повышает инвестиционную привлекательность его исследований и разработок.

В случае подачи заявки на изобретение, полезной модели, промышленного образца на имя Института (Исполнителя) ее оформление производится по схеме, описанной в разделе 2.1.2 данного Положения.

Аналогично и гражданско-правовые договоры на НИОКРиТР, в которых институт является Заказчиком, для защиты интересов Института должны содержать раздел «Права на результаты работ», где должны быть отражены права Института на интеллектуальную собственность, как Заказчика.

6. ОБЪЕКТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ, СОЗДАННЫЕ ЗА СЧЕТ СРЕДСТВ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА

Права на результаты интеллектуальной деятельности, полученные за счет средств федерального бюджета при реализации НИОКРиТР по государственным, муниципальным контрактам или по государственному заданию Минобрнауки РФ и др., а также распоряжение этими правами обеспечивается в порядке, определяемом ГК РФ ст.1298, 1373 и Постановлением Правительства РФ от 22.04.2009 г. №342. Согласно этим нормам исключительное право на полученные результаты принадлежит исполнителю, если контрактом не предусмотрено иное.

Сведения о результатах интеллектуальной деятельности, способных к правовой охране в качестве изобретения, полезной модели, промышленного образца или имеющие правовую охрану как база данных, топология интегральных микросхем или программа для электронно-вычислительных машин (далее − РИД), созданные по бюджетной смете или за счет средств федерального бюджета, предоставленных в виде субсидий подлежат государственному учету до 31.12.2013 г. в базах данных Заказчиков и едином реестре РНТД на основании Постановления Правительства РФ № 284 от 4 мая 2005 г. с изменениями от 18.08.2008 г. № 622 «О государственном учете результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения», а с 01.01.2014 г. в Единой государственной информационной системе учета НИОКРиТР гражданского назначения (ЕГСУ НИОКР) (далее − учет РИД) на основании Постановления Правительства РФ от 12.04.2013 № 327 "О единой государственной информационной системе учета научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения".

Сведения о РИД для государственного учета вносят руководители соответствующих НИОКРиТР, направляя в Министерство образования и науки Российской Федерации данные в виде электронного документа, подписанного электронной подписью, или документа на бумажном носителе по формам направления сведений и в сроки, которые определяются Министерством образования и науки Российской Федерации с использованием логинов и паролей, полученных от соответствующих государственных заказчиков.

Предварительно заполненные интерактивные формы согласовываются с Отдел научно-технической информации в части таких сведений, как наименование и вид объекта учета, реквизиты документов, подтверждающих ход правовой охраны, номер заявки/свидетельства/патента, сведений об авторах. Руководители соответствующих НИОКРиТР несут ответственность за достоверность и своевременность внесения сведений о РИД, подлежащих государственному учету.

7. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ НОРМ ДАННОГО ПОЛОЖЕНИЯ

При возникновении споров между работодателем (Институтом) и работниками Института по вопросам правовой охраны объектов интеллектуальной собственности и реализации исключительных прав на эти объекты, стороны должны принять все меры к их разрешению путем переговоров между собой. В случае невозможности разреше-

ния споров путем переговоров они разрешаются в судебном порядке в соответствии с действующими нормами гражданского и уголовного права.

В случае неправомерного получения работником Института на свое имя патента на служебное изобретение (полезную модель, промышленный образец), работодатель (Институт) может оспорить в суде выдачу такого патента в течение всего срока его действия в связи с неправильным указанием в патенте действительного патенто-обладателя (ГК РФ ст.1398 п.1.4).

При нарушении работником прав интеллектуальной собственности Института с причинением убытков, Институт (работодатель) может подать гражданский иск о возмещении ему этих убытков (ГК РФ, ст. 15, ст.1472, ТК РФ п.7 ст.243)), а в случае причинения крупного ущерба возбудить против нарушителя уголовное дело (УК РФ, ст. 146, 147, 183, 272-274).

Должность	Подпись	ФИО
Ученый секретарь	U. Tal	Пархоменко И.Ю.
Зам. директора по правовым вопросам	Meny	Хуснутдинов И.Б.
Начальник объединенного Первого и отдела кадров	A Ogg	Одареева Л.Н.
Главный бухгалтер	u. Kag	Ладыгина И.В.
Начальник ОНТИ	uf	Шангина Н.Н.